 RITORNO DALLA  ZASTAVA DI KRAGUJEVAC

Viaggio del 13-16 marzo 2008

(resoconto di viaggio  a cura di Gilberto Vlaic) 

Care amiche, cari amici, per la prima volta in molti anni non ho partecipato al periodico viaggio dell’associazione a causa di una malattia.

Preparo questa relazione sulla base degli appunti e delle informazioni che mi hanno passato le persone che vi hanno partecipato.

Per me e’ stato particolarmente doloroso non poter partecipare a questo viaggio; marzo infatti segna l’anniversario dell’inizio dei bombardamenti della NATO (24 marzo 1999) a cui si aggiunge quest’anno la dichiarazione unilaterale di indipendenza del Kosovo.

Questa relazione e’ suddivisa in quattro parti.

1 Introduzione e siti web
2 Cronaca del viaggio; i progetti in corso e quelli futuri

3 Alcune informazioni generali sulla Serbia 

4 Informazioni sulla fabbrica Zastava 

1.  Introduzione

Vi invio la relazione del viaggio svolto tre settimane fa a Kragujevac per la consegna delle adozioni a distanza che fanno capo alla ONLUS Non Bombe ma solo Caramelle (Gruppo Zastava di Trieste e sezione del Veneto) e al Coordinamento Nazionale RSU CGIL e per la verifica dei progetti in corso a Kragujevac.

Vi ricordo  il sito del coordinamento RSU,  sul quale trovate tutte le notizie sulle nostre iniziative a partire dal 1999

http://www.coordinamentorsu.it/

Trovate tutte le informazioni seguendo il link 

Solidarietà con i lavoratori della Jugoslavia:

http://www.coordinamentorsu.it/guerra.htm

Il nostro sito, ancora un po’ spoglio, e’ all’indirizzo

www.nonbombemasolocaramelle.org
I nostri resoconti sono presenti anche sul sito del Coordinamento Nazionale per la Jugoslavia, all'indirizzo:
http://it.groups.yahoo.com/group/crj-mailinglist/messages

Ricordo che molti dei progetti in corso a Kragujevac sono realizzati in collaborazione con altre associazioni: Zastava Brescia, ABC solidarieta’ e pace di Roma, Fabio Sormanni di Milano, e Cooperazione Odontoiatrica Internazionale.

Questi sono gli indirizzi dei loro siti:

http://digilander.libero.it/zastavabrescia

http://www.abconlus.it

http://www.fabiosormanni.org

http://www.cooperazioneodontoiatrica.eu/

2. Cronaca del viaggio; i progetti in corso e quelli futuri

Giovedi’ 13 marzo  2008

Il solito pullmino prestato dalla Associazione di Solidarieta’ Internazionale Triestina e’ partito in orario alle 8 e 30. La delegazione era formata da Claudia, Serena, Sergio di Trieste e da  Stefano da Fiumicello. Boba di Napoli era arrivata al mattino a Belgrado ed e’ stata recuperata, un po’ avventurosamente, lungo l’autostrada che attraversa Belgrado.

La delegazione aveva 14855 euro per le 175 quote di affido da distribuire, per la maggior parte in quote trimestrali da 75 euro o da 85 euro.

L’associazione Zastava Brescia ci aveva chiesto di distribuire per loro conto 10 quote da 350 euro ciascuna (3500 euro).

Inoltre vi erano 3000 euro da consegnare al Sindacato Samostanli della Zastava Camion, e 4000 euro per la Scuola Tecnica di Meccanica e Trasporti.

Una decina di pacchi di regali da parte di altrettanti donatori italiani per le famiglie di ragazzi in affido, ed alcune scatole di scarpe usate, di giocattoli e di vestiario nuovo.

Infine pezzi di ricambio per la strumentazione  dentistica entrata in funzione negli ultimi mesi, per 4800 euro di valore.

Il viaggio si e’ svolto senza alcun intoppo, con un clima quasi primaverile. Dopo la preparazione delle buste per la consegna degli affidi e la verifica degli appuntamenti del venerdi’ e del sabato, ottima cena serba con i nostri amici del Sindacato Samostalni.

Venerdi’ 14 marzo 2008

Ore 19: visita alla scuola materna ‘’Nada Naumovic’’

Avevamo visitato questa scuola per la prima volta a settembre 2007, quando ci fu chiesto di contribuire al recupero del grande terreno che la circonda. Mentre l’interno dell’asilo e’ mantenuto in ottime condizioni, il giardino necessita di un intervento molto radicale.

A dicembre avevamo consegnato a questo  scopo 3000 euro, come nostro contributo al progetto di recupero, dividendo in parti uguali questa spesa con l’associazione Zastava Brescia; questa donazione e’ adesso ricordata da una apposita targa affissa su un muro della scuola.

In occasione di questa visita ci e’ stato consegnato il preventivo analitico di tutti i lavori da svolgere, che assommano a circa 30.000 euro; noi comunque ci fermeremo a questa donazione. I bambini hanno preparato per la nostra delegazione un delizioso spettacolino.
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Due scorci del giardino

Ore 10: incontro con i delegati sindacali della fabbrica Zastava Camion

riadattamento di locali di proprieta’ del Sindacato

I lavoratori della fabbrica camion sono circa 900, di cui circa 800 iscritti al Sindacato Samostanli, nostro interlocutore da sempre in tutti i progetti .

All’interno del recinto della fabbrica c’e’ un vasto edificio a un piano (circa 400 metri quadrati) che in passato era stato utilizzato come teatro. E’ in abbandono da piu’ di 15 anni. Il Sindacato a dicembre scorso ci aveva chiesto di aiutare i lavoratori in un progetto molto ambizioso: attraverso lavoro volontario gratuito intendono rimettere in sesto questa struttura, da utilizzarsi poi come palestra aperta a tutti i lavoratori (e le loro famiglie) del gruppo Zastava, e non solo a quelli della fabbrica camion. Hanno pero’ necessita’ che li si sostenga nell’acquisto dei materiali.

Durante l’incontro di dicembre avevamo chiesto che ci fossero forniti i documenti sulla proprieta’ dei locali ed i preventivi esatti.

A febbraio abbiamo ricevuto tutti i documenti richiesti; la cifra necessaria e’ piuttosto bassa, viste le dimensioni del locale e lo stato di completo abbandono.

Il totale e’ di 4350 euro, suddivisi in 
2400 per il tetto

1300 per materiale elettrico

300 per intonaci e vernici

350 per i vetri.

Abbiamo consegnato al segretario del Sindacato 3.000 euro come anticipo, riservandoci un secondo contributo a giugno prossimo, quando verificheremo lo stato di avanzamento lavori.

Resta ancora da ricevere una trascrizione catastale.
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           La consegna del contributo



Esterno del locale
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Due viste dell’interno al momento attuale

Ore 11 Visita alla Scuola Tecnica di Meccanica e Trasporti

La collaborazione con questa Scuola dura ormai da 3 anni, con grande soddisfazione reciproca.

Abbiamo apprezzato nel tempo l’importanza dei progetti da sviluppare, la correttezza con cui viene documentato il denaro speso ed il coinvolgimento dei professori e degli studenti in questi progetti. La nostra visita ha coinciso con i 154 anni dalla fondazione della Scuola la delegazione e’ cosi’ stata coinvolta nei festeggiamenti.

Ricordo che il progetto che abbiamo attualmente in corso, in collaborazione con Zastava Brescia, Associazione Sormanni di Milano e ABC Solidarieta’ e Pace di Roma prevede la realizzazione di un laboratorio polivalente per gli studenti (musica, pittura, teatro ecc.) rimettendo a posto circa 500 metri quadrati di una vecchia officina meccanica non piu’ utilizzata da molti anni. Avevamo visitato questi locali per la prima volta a marzo 2007, e versato un nostro primo contributo a giugno 2007. In questo viaggio abbiamo versato ulteriori 4000 euro, portando cosi’ il contributo fino ad ora versato a 15.000 euro.
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Scorcio dei locali a marzo 2007


Lavori in corso a settembre 2007
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Lavori in corso a  marzo 2008

Come vedete dalle foto molto e’ stato gia’ fatto, ma molto resta da fare.

Sono stati sgomberati i vecchi macchinari presenti, rifatto l’impianto elettrico, eseguiti i lavori edili necessari, fatte le tramezzature e la tinteggiatura.

Manca ancora l’intervento sul pavimento e poi bisognera’ pensare agli arredi.

Abbiamo sottoposto alla Regione Friuli Venezia Giulia un progetto di cofinanziamento del valore complessivo di 30.000 euro sui fondi della Regione per la cooperazione internazionale; se sara’ approvato la Regione concedera’ 18.000 euro, mentre gli altri 12.000 dovranno essere finanziati dalle associazioni partecipanti, in parte come lavoro valorizzato ed in parte in denaro. 

In questa scuola e’ attivo anche un progetto di odontoiatria sociale; insieme alla Cooperazione Odontoiatrica Internazionale abbiamo realizzato un laboratorio dentistico che, malgrado le difficolta’ di sdoganamento che abbiamo incontrato (abbiamo comunque ancora una autoclave ferma in dogana da settembre scorso), ha iniziato a operare a fine gennaio; il personale lavora su due turni ed e’ distaccato presso la Scuola dal servizio odontoiatrico del Policlinico di Kragujevac.

Ore 16: Visita al Centro per giovani invalidi

Forse ricorderete che nel 2006 avevamo finanziato con 5250 euro la ristrutturazione di un locale di proprieta’ pubblica di poco meno di 100 metri quadrati in pieno centro citta’ (Via Knez Mihajlo 39) con l’intento di realizzare un centro per ragazzi autistici. Il denaro proveniva, oltre che da noi, dall’associazione Zastava Brescia, dalla ONLUS romana ABC solidarieta’ e pace e dal Comune di San Giorgio di Nogaro.

La collocazione del locale a bordo strada, senza quindi una adeguata zona di rispetto, aveva impedito l’utiizzo di questo locale da parte dei ragazzi autistici. L’assessore alle politiche sociali del Comune di Kragujevac Slavica Saveljic aveva proposto alcuni mesi fa di farne un centro per gli invalidi della citta’. Il Comune ha ricevuto in dono da altre associazioni  5 computers e i mobili  per l’arredamento; il Centro sta funzionando a pieno ritmo. Ci auguriamo che abbia lo stesso successo del centro 21 ottobre per ragazzi Down che abbiamo inaugurato tre anni fa.
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L’esterno del centro e la targa che ricorda il contributo delle nostre associazioni
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Due scorci all’interno: l’angolo biblioteca e l’angolo computer

Proprio mentre scrivo questa relazione ci e’ arrivata una richiesta di aiuto da parte del Centro per ulteriori strumenti da acquistare per un suo migliore funzionamento.

Ore 17: visita al Centro per giovani di Zdraljica

Si tratta di un centro che abbiamo realizzato in un quartiere operaio periferico, dove non esiste nessuno spazio possibile di aggregazione per gli abitanti.L’edificio che lo ospita e’ di proprieta’ pubblica ed ha una superficie di 170 metri quadrati. E’ stato inaugurato a settembre 2007. 

Ormai il centro funziona; durante la visita la nostra delegazione ha potuto incontrare un gruppo di bambini che stava seguendo un corso di alfabetizzazione informantica e vedere sulla porta di ingresso il primo manifesto che riporta l’orario di apertura e le prime attivita’ in corso.

Non siamo ancora in grado di sapere se riusciremo a finanziare in tempi brevissimi la realizzazione del parco giochi per bambini nella zona a prato antistante il Centro, ma credo che sara’ uno dei nostri impegni prioritari.
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Corso di informatica



Manifesto del Centro

Ore 18: Incontro alla Scuola Infermiere ‘’Sestre Ninkovic’’

(i progetti di odontoiatria sociale)
Questi progetti sono stati descritti in modo molto dettagliato nelle relazioni degli ultimi tre anni.

Il laboratorio dentistico installato presso la scuola infermiere e’ l’ultimo dei sei che sono stati realizzati a Kragujevac in collaborazione con la Onlus Cooperazione Odontoiatrica Internazionale.
La relazione di giugno 2007 descrive in dettaglio questa Scuola e il nostro progetto di collaborazione; e’ anche riportato l’accordo firmato tra tutti i soggetti che hanno partecipato alla realizzazione di questo laboratorio odontoiatrico.

Anche qui, come nella Scuola Tecnica, il materiale per realizzarlo e’ giunto con i camion partiti da Trieste ad agosto e a novembre 2007; il processo di sdoganamento e’ risultato particolarmente lungo e laborioso; la poltrona dentistica e la strumentazione accessoria sono stati installati a dicembre scorso.

Ricordo che questo laboratorio odontoiatrico ha un duplice scopo: didattico per le studentesse della Scuola e per fare prevenzione sulle stesse.

In questo viaggio abbiamo consegnato strumentazione nuova necessaria per il pieno funzionamento del laboratorio che ha ha iniziato a operare a fine gennaio con personale del servizio odontoiatrico del Policlinico di Kragujevac. distaccato presso la Scuola. Penso che con il prossimo viaggio, a giugno, potremo avere le prime statistiche di utilizzo.

Sabato 15 marzo 2008

Alle 11 assemblea di consegna delle quote di affido

Al mattino si e’ tenuta l’assemblea per la consegna delle quote di affido, nella  grande sala della direzione. Come sempre atmosfera festosa, anche se, a sentire i membri della nostra delegazione, la mia assenza e’ stata piuttosto sentita. La televisione di Kragujevac ha registrato una lunga intervista con Stefano. I giornalisti hanno chiesto informazioni dettagliate sulla nostra campagna di affidi e sui progetti che portiamo avanti; il tutto e’ stato poi trasmesso nel telegiornale serale.

La giornata si e’ conclusa con la visita ad una unica famiglia, con un figlio in affido a Serena e Sergio.

Domenica 16 marzo 2008

Verso le 8 del mattino la delegazione e’ partita per il rientro in Italia; il viaggio di ritorno si e’ svolto senza alcuna difficolta’ ed alle 6 di sera il furgone e’ finalmente arrivato a Trieste.

3 – Alcune informazioni generali sulla Serbia 
Come in ogni relazione di viaggio concludo con un aggiornamento di alcuni indicatori economici.

Inflazione e prezzi

Il dinaro continua a essere irrealisticamente forte, il cambio contro euro e’ di circa 82 a 1; a dicembre scorso era 80 a 1.

Il livello programmato di inflazione per il 2007 era del 6.5%; alla fine dell’anno e’ giunto a 10.1%

Nei primi due mesi del 2008 l’inflazione e’ stata rispettivamente del 0.9 % e del 0.7 %

Ma per capire meglio come questi dati si ripercuotono nella vita quotidiana dei lavoratori e delle loro famiglie bisogna osservare l’evoluzione dei prezzi dei generi di prima necessita’.

Prezzo in dinari di generi di prima necessita’

	Merce
	Febbraio 2007
	Febbraio 2008


	Aumento %

	Latte 1 litro
	41-43
	58-61


	41

	Olio di semi 1 litro
	80
	115


	44

	Pane 500 grammi
	26
	30


	15

	Coscia maiale 1 chilo
	270
	315


	17


Questi prezzi fanno si’ che per la maggior parte delle famiglie serbe (dove sia presente un reddito da lavoro) la spesa per alimenti e per le bollette dei servizi assorbe circa il tre quarti del reddito disponibile.

La situazione diventa molto piu’ pesante per i pensionati, vista la forbice sempre piu’ ampia tra pensioni e salari.

La situazione diventa assolutamente drammatica per i disoccupati e per i numerosissimi profughi esistenti nel Paese.

Livello del salario e della pensione medi dal 2003 al 2007 (al netto di imposte e contributi) registrati nel mese di novembre di ciascun anno

	Anno
	Salario
	Pensione
	Rapporto pensione/salario

	2003
	12254
	8476
	0.70



	2004
	15052
	10084
	0.67



	2005
	18697
	12340
	0.66



	2006
	23148
	14285
	0.62



	2007
	29546
	15996
	0.54




Commercio con l’estero nel 2007 e previsioni fino al 2010 in milioni di euro



 2007

 2008

 2009

 2010


Importazioni
14603

17106

19814

22645



Esportazioni
  8423

10582

13311

16437

Prezzi dei carburanti al litro (in dinari)




      dicembre 2007

marzo 2008

Benzina senza piombo

91.40


    99.80

Diesel



78.00


    85.00

Eurodiesel


85.10


    92.80

Gas



46.90


    50.00

4 – Informazioni sulla fabbrica Zastava
Ricordo che a settembre del 2007 sono stati licenziati i 4522 lavoratori che erano ancora in cassa integrazione.

Hanno ricevuto una liquidazione di 240 euro per anno lavorato pregresso. Non esiste alcun piano di loro reinserimento lavorativo, ma sono semplicemente stati iscritti all’ufficio di  collocamento pubblico; si sono cioe’ aggiunti agli altri oltre 20.000 disoccupati  gia’ presenti a Kragujevac.

Zastava Auto, alcuni dati relativi all’anno 2007

Al 31-12-07 i lavoratori erano 3886.

La produzione di auto Zastava e’ stata di 9008 vetture, il 12% in meno del piano di produzione iniziale; la produzione e’ diminuita di un terzo rispetto all’anno 2006. La produzione nel 2007 e’ stata pari al 14.7% della produttivita’ degli impianti.

Nel 2007 sono state vendute 10811 vetture, attingendo dunque alle scorte di magazzino, ma comunque il 21% in meno delle vendite pianificate all’inizio dell’anno. Al 31-12-07 erano rimaste a magazzino 805 auto.

Per quanto riguarda la Zastava Camion sono stati prodotti 359 camion di cui 350 venduti.

Nei primi tre mesi del 2008 sono stati prodotti 74 camion e venduti 71.

